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Интегрированный урок по географии и биологии:  

 Вода: известная и неизвестная.
Тип урока: Комбинированный
Цель урока:

Доказать необходимость воды для жизни живых организмов.
Задачи урока:

1.Образовательные

a) показать учащимся важность воды для жизнедеятельности живых организмов,
b) обобщение знаний о воде и о строении живых организмов,
c) научить выделять главное в учебном материале,
d) развитие экологических понятий: взаимосвязанных живых организмов с окружающей средой, влияние вредных веществ на живые организмы, загрязнение окружающей среды.

2.Развивающие:
a) организовывать деятельность учащихся по отработке умения сравнивать, анализировать, делать выводы,
b) развитие умения доказывать свою точку зрения,
3. Личностно – ориентированные, воспитательные:
a) научить использовать личный практический опыт для  обоснования  научных идей,
b) формирование умения работать в коллективе, принимать  совместное решение, оценивать работу товарища,
Методы и формы работы:

· беседа

· постановка эксперимента

· самостоятельная работа с текстом

· обобщение личного опыта учащегося

Общие биологические понятия урока:

растворимость воды, испарение воды, охлаждение поверхности.

Терминология урока:

слюнные железы, слюна, семя, 
Оборудование урока и раздаточный материал.

коробки с салфетками, растениями, стаканчиками с водой
План урока

1.Вступление. Организационный момент урока.

2.Постановка учебной задачи. Мотивация учащихся.

3.Постановка проблемы и способов ее решения.

4.Объяснение нового материала.

5.Закрепление изученного материала.

6. Обобщение и систематизация знаний  и умений.

7. Подведение итогов урока и объяснение домашнего задания.

Ход урока

1.Вступление. Организационный момент урока.

Приветствие учащихся. Подготовка к уроку.

2.Постановка учебной задачи. Мотивация учащихся.

Ребята мы получили письмо на адрес школы. Хотите прочитать, о чем оно?

Содержание письма.

Здравствуйте ребята!

Я – самая древняя  жительница нашей планеты! Вы меня все знаете, много про меня  сложено стихов, песен, сказок. Я – и волшебница, и труженица. Я строю заводы и развожу животных. Я бываю легкой , как пушинка, бываю твердой и крепкой, а бывает теку себе, теку….
Про меня говорят: Я – это жизнь.

Отгадайте, кто я, и вы сразу поймете о чем пойдет речь на сегодняшнем уроке.

И правда ли то, что про меня говорят?

3.Постановка проблемы и способов ее решения.

Чтобы ответить на вопросы из письма, давайте поссмотрим видеофрагмент о капитошке.
Ребятам предлагается проанализировать необходимость воды для  жизни организмов.
Давайте попробуем совершить путешествие вместе с нашей капелькой воды и определить о чем пойдет речь на сегодняшнем уроке?  


Самостоятельно определяют цель урока

Что можно узнать о воде ? (из ключевых слов на слайде назовите цели урока)

Какая, где, сколько, зачем, как, откуда???
      4.Объяснение нового материала.

Проведение опытов и их объяснение, работая в группах по 4 человека.
Первая наша станция называется «КАКАЯ?»
У вас в стаканчиках вода. Попробуйте ее на вкус, посмотрите цвет, исследуйте на запах и скажите какая она – вода? В каких трех состояниях вода встречается в природе ? Составьте схему.
Учитель. А между тем мы добрались до второй станции  «ГДЕ?»
Где же есть вода? А есть ли она в живых организмах? Проведем опыты.

Опыт №1

Кусочек  клубня картофеля положи между двумя листами промокательной бумаги и слегка прижми.
Что должно появиться на бумаге?

Опыт №3

Посиди спокойно, не разговаривая, и проверь, будет ли под языком набегать слюна? Зачем она нам нужна?

Вода входит в состав всех клеток живых организмов.

Третья станция «СКОЛЬКО?»
Учитель. В одной сказке король, собираясь отдать руку своей дочери, объявляет конкурс, в котором задает хитроумные вопросы, один из которых такой: «Что везде?» И только один из претендентов – женихов ответил вода.

Используя текст, составьте диаграмму или таблицу нахождения воды в природе. 

Больше всего жидкой воды в морях и океанах – 1370 млн.км3, под землей – 1300 млн. км3,

Во льдах – 27млн.км3, в озерах и реках – 2,7 млн.км3, в воздухе – 15 тыс. км3. Кроме этого, вода в теле человека занимает: 90% в крови, 75 % в мышцах, 28 % в костях и 99 % в стекловидном теле глаза человека.
ВЫВОД: ВОДА ВЕЗДЕ И ПОВСЮДУ.

Четвертая станция «ЗАЧЕМ?».
Итак, проведем исследование.   Опыт №4

1.Перед вами стаканчик с соком. Какой он на вкус? Сок какого растения? Откуда он берется?

2.Вспомните, какие слезы на вкус? Почему они соленые? 

3.Возьмите салфетку и протрите одну ладонь, а другую оставьте сухой. Что вы ощущаете? Стало ли прохладно какой- нибудь ладони?

ВЫВОД: В ВОДЕ РАСТВОРЯЮТСЯ НЕОБХОДИМЫЕ ВЕЩЕСТВА, А ТАКЖЕ ВРЕДНЫЕ, КОТОРЫЕ УДАЛЯЮТСЯ ИЗ ОРГАНИЗМА. ВОДА ИСПАРЯЯСЬ, ОХЛАЖДАЕТ ЖИВЫЕ ОРГАНИЗМЫ.

Пятая станция – «ОТКУДА?»
Используя стихотворение, нарисуйте схему или рисунок круговорота воды в природе.                 Сыро под ногами? Это не беда!

                   Скоро испарится лишняя вода;

                   В небо устремится невесомый пар,

                   Облачной погоней охлаждая шар,

                   Соберется в тучи, громом прогремит,

                   И по крышам частым дождик застучит.

                   В землю просочившись, тихо пропоет

                   Тоненькая струйка песнь грунтовых вод,

                   Ручейком звенящим вырвется на свет,

                   Побежит вприпрыжку за рекою вслед…

                   Этот путь в народе

                   Круговорот воды в природе.

Опыт №5

Проделайте дома опыт, доказывающий, что листья испаряют воду.
В бутылку налейте воды, поставьте веточку растения  с листьями. Сверху добавьте немного растительного масла, чтобы вода не могла испаряться с поверхности. Отметь уровень воды в начале опыта и через 3-4 дня. 

Оформи отчет: Испарение воды листьями по плану:

1. Цель опыта,--доказать, что лист испаряет воду

2.ход опыта..

3.результат опыта…

4.вывод опыта:….

Шестая станция «КАК?» 
запасают растения и живые организмы воду.

Учитель. Вспомните, ребята, а как же приспособились кактусы к перенесению неблагоприятных условий жизни.

Как верблюд обходится без воды?  А как верблюжья колючка?

Как люди запасают воду? 
Что же надо делать, чтобы у всех была чистая вода?

5.Физ.минутка.

6.Закрепление изученного материала. Обсуждение групп с выступлением у доски или с места.
7. Обобщение и систематизация знаний  и умений с самопроверкой по эталону. 

[image: image1.emf]1. Не конь, а бежит, не лес, а 

шумит.

2. Посреди поля лежит зеркало: 

стекло голубое, а рама зеленая.

3. В новой стене, в круглом окне 

днем стекло разбито, а за ночь 

вставлено.

Викторина



[image: image2.emf]4. На дворе - горой, а в избе 

водой.

5. Что видно, когда ничего не 

видно.

6. Чист и ясен, как алмаз, дорог 

не бывает. Он от матери 

рожден, сам ее рождает.

7. Приходил – стучал по крышам,

Уходил – никто не слышал.


ОТВЕТЫ: 

1. ручей


4. снег

2. озеро


5. туман

3. прорубь

6. лед
7. дождь
Критерии оценки: 6-7 правильных ответов: оценка 5




3-4 правильных оценка 4




2 правильных оценка 3

7. Подведение итогов урока и объяснение домашнего задания.

Выставление оценок за урок. Похвалить за работу всех ребят. Просмотр видео «жизнь в океане» 
Домашнее задание:

1. составьте план на тему «Значение воды»

2.Проделать опыт.

3.Ответить на вопрос: А возможна ли жизнь на Земле, если на ней не останется чистой воды? 
Первая наша станция называется «КАКАЯ?»
У вас в стаканчиках вода. Попробуйте ее на вкус, посмотрите цвет, исследуйте на запах и скажите какая она – вода? В каких трех состояниях вода встречается в природе ? Составьте схему.
                 Вода проплывает над нами

                 Кудрявыми облаками.

                 Вода прозрачна, вода текуча,

                Вода без запаха и без цвета,

                Вода в вышине проплывает как туча,

                Льдами глядит с полюсов планеты.
А между тем мы добрались до второй станции  «ГДЕ?»
Где же есть вода? А есть ли она в живых организмах? Проведем опыты.

Опыт №1

Кусочек  клубня картофеля положи между двумя листами промокательной бумаги и слегка прижми.

Что должно появиться на бумаге?

Опыт №3

Посиди спокойно, не разговаривая, и проверь, будет ли под языком набегать слюна? Зачем она нам нужна?

Вода входит в состав всех клеток живых организмов.

Третья станция «СКОЛЬКО?»
Используя текст, составьте диаграмму или таблицу нахождения воды в природе. 

Больше всего жидкой воды в морях и океанах – 1370 млн.км3, под землей – 1300 млн. км3,

Во льдах – 27млн.км3, в озерах и реках – 2,7 млн.км3, в воздухе – 15 тыс. км3. Кроме этого, вода в теле человека занимает: 90% в крови, 75 % в мышцах, 28 % в костях и 99 % в стекловидном теле глаза человека.
ВЫВОД: ВОДА ВЕЗДЕ И ПОВСЮДУ.
Четвертая станция «ЗАЧЕМ?».
Итак, проведем исследование.   Опыт №4

1.Перед вами стаканчик с соком. Какой он на вкус? Сок какого растения? Откуда он берется?

2.Вспомните, какие слезы на вкус? Почему они соленые? 

3.Возьмите салфетку и протрите одну ладонь, а другую оставьте сухой. Что вы ощущаете? Стало ли прохладно какой- нибудь ладони?

ВЫВОД: В ВОДЕ РАСТВОРЯЮТСЯ НЕОБХОДИМЫЕ ВЕЩЕСТВА, А ТАКЖЕ ВРЕДНЫЕ, КОТОРЫЕ УДАЛЯЮТСЯ ИЗ ОРГАНИЗМА. ВОДА ИСПАРЯЯСЬ, ОХЛАЖДАЕТ ЖИВЫЕ ОРГАНИЗМЫ.
Пятая станция – «ОТКУДА?»
Используя стихотворение, нарисуйте схему или рисунок круговорота воды в природе.                 Сыро под ногами? Это не беда!

                   Скоро испарится лишняя вода;

                   В небо устремится невесомый пар,

                   Облачной погоней охлаждая шар,

                   Соберется в тучи, громом прогремит,

                   И по крышам частым дождик застучит.

                   В землю просочившись, тихо пропоет

                   Тоненькая струйка песнь грунтовых вод,

                   Ручейком звенящим вырвется на свет,

                   Побежит вприпрыжку за рекою вслед…

                   Этот путь в народе

                   Круговорот воды в природе.

Опыт №5

Проделайте дома опыт, доказывающий, что листья испаряют воду.

В бутылку налейте воды, поставьте веточку растения  с листьями. Сверху добавьте немного растительного масла, чтобы вода не могла испаряться с поверхности. Отметь уровень воды в начале опыта и через 3-4 дня. 

Оформи отчет: Испарение воды листьями по плану:

1. Цель опыта,--доказать, что лист испаряет воду

2.ход опыта..

3.результат опыта…

4.вывод опыта:….

Календарь наблюдений

	число
	Что наблюдаю

	
	


Шестая станция «КАК?» 
запасают растения и живые организмы воду.

Вспомните, ребята, а как же приспособились кактусы к перенесению неблагоприятных условий жизни.

Как верблюд обходится без воды?  А как верблюжья колючка?

Как люди запасают воду? 
Что же надо делать, чтобы у всех была чистая вода?

1. Не конь, а бежит, не лес, а шумит.

2. Посреди поля лежит зеркало: стекло голубое, а рама зеленая.

3. В новой стене, в круглом окне днем стекло разбито, а за ночь вставлено.

Викторина
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4. На дворе - горой, а в избе водой.

5. Что видно, когда ничего не видно.

6. Чист и ясен, как алмаз, дорог не бывает. Он от матери рожден, сам ее рождает.

7. Приходил – стучал по крышам,

     Уходил – никто не слышал.
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